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    Приложение 1

Лабораторная работа «Динамика и проблемы развития российского общества
 в  начале 20 века». 

( 3 варианта)

Вариант 1 «Социологи»

1. Проанализируйте данные переписи 1897г. [6]  и ответьте на вопросы:

	сословия
	всего :

Лица 

 обоего пола 

	Дворяне потомственные и их семьи
	                                      1.120.169

	Дворяне личные, чиновники не из дворян  и их семьи
	630.119

	Лица духовного звания всех христианских вероисповеданий и их семей
	588.947

	Потомственные и личные почетные граждане и их семьи
	342.927

	Купцы и их семьи
	281.179

	Городские обыватели
	                                13.386.392

	Крестьяне
	96.896.648

	Войсковые казаки
	2.928.842

	Инородцы
	8.297.965

	Лица, не принадлежавшие к этим сословиям
	3.539.131

	Итого:
	125.034.521


    1)  Какой тип социальной стратификации отражён в переписи? 

    2)  Назовите самый многочисленный социальный слой.

         Назовите второй по численности социальный слой.

    3) Почему в данных переписи не указан рабочий класс? Считаете ли вы это правильным?

    4) Инородцы – это население Средней Азии, Кавказа, Восточной Сибири, Нижнего Поволжья (как правило, не православного вероисповедания). Считаете ли вы соответствующим реалиям начала 20 века выделение их в отдельную социальную группу?

 2. Прочитайте отрывок из «Истории советского государства» Н. Верта и ответьте на вопросы:

1) В чём проявлялось привилегированное положение дворянства в начале 20 века?

2) В чём проявилось изменение роли дворянства как господствующего сословия Российской империи?

               «Как и в прошлом, высшие чиновники в  большинстве были потомственными дворянами. Аристок​ратия также занимала ключевые должности в провинции, в особенности пост губернатора. Противоречивый характер реформы 1861г. привёл к тому, что помещики не стремился внедрять технические усовершенствования, которые увеличили бы производительность труда: рабочая сила имелась в избытке и почти бесплатно, так как сельское население постоянно росло; кроме того, помещик мог использовать примитивный сельскохо​зяйственный инвентарь самих крестьян, привыкших выплачивать долги в виде барщины…

             В то же время  положение дворян менялось. Помещики средней руки все меньше узнавали себя в чиновничестве, перерождавшемся в разночинный слой. Это порождало трения между представителями бюрократии и частью земельной аристократии. К тому же постоянно шло снижение доли помещичьей собственности по сравнению с увеличением доли земель город​ских и промышленных собственников. Поместное дворянство постепенно приходило в упадок из-за непроизводительных рас​ходов, которые в итоге привели к переходу земли в руки других социальных слоев населения. Однако процесс этот был замедлен правительственными мерами в за​щиту поместного дворянства, созданием в 1885 г. Го​сударственного дворянского земельного банка, который давал ссуду под 4% годовых и без особого контроля».  [2]                                                                                                                                   
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Вариант 2 «Математики»
1.   Проанализируйте данные диаграммы и таблицы 1. 
О каких проблемах русского крестьянства начала 20 века они свидетельствуют? 

 Диаграмма  «Расслоение крестьянства в России в 1905 г.» [12]
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                                      - прожиточный минимум земельного надела для среднестатистической 

                                         крестьянской семьи из 6 человек.

Таблица 1 « Выкупные платежи и недоимки по ним в 1871 – 1895 гг.» [6]
	Пятилетия
	Выкупные платежи

( в тыс.рублей)
	Недоимки

( в тыс. рублей)
	% недоимки от общей суммы платежей

	1871-1875
	134 669
	30 061
	22 %

	1876- 1880
	143 453
	31 744
	22 %

	1881 -1885
	136 129
	40 423
	29 %

	1886 -1890
	103 835
	43 478
	42 %

	1891- 1895
	103 011
	98 144
	95 %
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Вариант 3 «Аналитики»

1. Прочитайте документ 1.
Однородным ли был рабочий класс России в  начале 20 века по составу и уровню доходов?

   Документ 1.Из «Истории советского государства» Н. Верта [2]
      « В действительности же количество рабо​чих, находящихся на заработках в различных отраслях сельского хозяйства, промышленности и торговли, не превышало 9 млн. Что же касается рабочих в строгом смысле слова, их насчитыва​лось всего 3 млн., и они составляли относительно малый процент от общего количества «предпромышленной» бедноты — прислу​ги, поденщиков, мелких ремесленников.
  Русский пролетариат был молодым, с ярко выражен​ным разделением между небольшим ядром потомственных рабочих довольно высокой квалификации и подавляющим боль​шинством подсобных рабочих, недавно прибывших из деревень.
       Имел место дисбаланс в оплате труда  рабочих:  зарплата рабочих  за месяц в среднем составляла на машиностроительном заводе – 30 руб., на железной дороге – 30-35 руб., на хлопчатобумажной фабрике – 14 руб., в типографии – 19, руб., чернорабочий получал 10- 15 руб..  При этом штрафам по статистике подвергались 85% рабочих, за участие в забастовках  полагалось 2-3 месяца тюрьмы»

    2.  Прочитайте документ 2.

        Требования  какого характера выдвигали рабочие? Приведите 2-3 примера.
Документ 2. Требования рабочих,   предъявленные руководству Владикавказской железной дороги во       время стачки в 1902г.  [12]
  1.   9-часовой рабочий день.

              2.Полная отмена всяких штрафов. <...>

              3. Вежливого и человеческого обращения с рабочими.

              4 Устройство бесплатной школы для детей рабочих по мере надобности.

              5. Вывешивание табелей расценки во всех цехах.

              6. Немедленной выдачи пособий рабочим, раненным и больным.

              7. Выдача казенных инструментов плотникам и столярам.

              8.Работающим в обед платить за 2 часа.

              9.При рождении ребенка выдавать рабочему по 15 руб., также при случае  смерти одного из членов     

                 семьи рабочего.

3.  Прочитайте документ 3.

    Удовлетворяло ли существовавшее тогда рабочее законодательство требованиям  рабочих?    Приведите примеры.

Документ 3.  Из академического издания «История СССР» (том 6 ) [12]
«Ещё при Александре III были приняты основы рабочего законодательства:

- запрещена работа малолетних;

- установлен 8-часовой рабочий день для 12 – 15- летних;

- запрещена ночная работа женщин и детей до 17 лет;

- созданы фабричные инспекции для надзора за исполнением законов.

   В царствование Николая II законы были дополнены:

- продолжительность рабочего дня составила 11,5 часов;

- введена ответственность хозяина за несчастные случаи.

       С.Ю.Витте считал достаточным условием гарантии мира и согласия доброе отношение работодателя к своим рабочим»                      
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                                        Материалы для выполнения домашнего задания. 

1)Таблица «Российское общество в начале 20 в.»

 Перенесите таблицу в рабочую тетрадь, завершите заполнение таблицы, заполнив пропуски, используя  с.7 -17, 20 – 21 учебника. [1]
	Соц. группа,

Численность

(1913г.)
	Эк. положение
	Процесс

расслоения
	Роль в     политической

и социальной жизни

	Буржуазия

 Ок.500тыс.
	Владельцы заводов, фабрик, недр, трансп. компаний.
	1) торговая и промышленная

2) московская  (обраб. пром.) и петербуржская (передовые отрасли, связь с чиновниками) 

3)?
	?



	Пролетариат

Ок.13 млн.
	Не имели в собственности средств производства
	1) потомственный  (около 3 млн.) и «первого поколения»

2) маргиналы – это люди, оторвавшиеся от своей соц. группы и временно не примкнувшие к другой 
	?

	Дворянство

Ок.2 млн.
	Владельцы земли
	?
	?

	Крестьянство

Ок.150 млн.
	Собственники, арендаторы земли, имели скот и орудия труда
	?
	?

	Чиновники

Ок.500 тыс.
	Госслужащие, 

могли владеть землями и ср-ми пр-ва
	1)немногочисленное высшее из дворян и 2)многочисленное разночинное среднее и мелкое
	?

	Духовенство

Ок.210 тыс.
	Землевладельцы, доходы от службы
	1) «чёрное» (монахи) и «белое» (приходские священники)
	Лояльны власти, в привилегированном положении

	Интеллигенция

Ок.870 тыс.
	Люди умственного труда, выходцы из разных слоёв об – ва, могли

иметь собственность
	 По профессиональному признаку 
	?
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2) Дифференцированное домашнее задание  - тест  «Российское общество в начале 20 века» (выполняется по желанию, ориентировано на учащихся, планирующих сдавать ЕГЭ по истории России)
1. В начале 20 века земства занимались:

    1)вопросами сельского благоустройства                      2)законодательной деятельностью

    3) переделом крестьянской земли внутри общины     4) судопроизводством

2. В конце 19 –нач.20 века:

    1) крестьяне становятся полными собственниками земли

    2) замедлилось развитие предпринимательства

    3) прекратилось государственное финансирование помещичьих хозяйств

    4) увеличивается количество горожан

3. Обязанность крестьянской общины отдавать выкупные платежи за отсутствующих и неимущих общинников – это:

    1) отработка   2)круговая порука    3) мировой сход   4)раскулачивание

4. Участок земли, доставшийся крестьянам в результате реформы 1861г. – это:

    1) надел  2) отруб   3) имение  4)вотчина

5. Временнообязанные – это:

    1) сезонные работники на мануфактуре            2) крестьяне, уходящие на заработки в город

    3) крепостные, платящие оброк                         

    4) лично свободные, выполняющие повинности до заключения выкупной сделки

6. В начале 20 века прогрессу крестьянского хозяйства мешало:

    1) сохранение экономической зависимости крестьян от помещиков  
    2) отмена крепостного права

    3) имущественное расслоение крестьянства                                            
    4) наличие рыночных отношений

7. Укажите последствие отмены крепостного права:

    1) полное разрушение крестьянской общины     2) ликвидация помещичьего землевладения

    3) расширение рынка рабочей силы                     4) создание рабочих профсоюзов

8. Причина крестьянских волнений после 1861г:

    1) стремление добиться отмены крепостного права   
    2) установление высоких выкупных платежей

    3) учреждение военных поселений                               
    4) перевод крестьян на месячину

9. Крестьянский вопрос в к.19 – н.20 в. включал:

   1) возвращение крестьянам отрезков                               2) личное освобождение крестьян

   3) увеличение числа крестьян – депутатов Гос. Думы   4) созыв Земского собора

10. Что характеризовало аграрный строй России в начале 20 века:

   1) высоким уровнем товарности крестьянских хозяйств    2) крестьянским малоземельем

   3) отсутствием помещичьих хозяйств                                   4) преобладанием фермерских хозяйств

11.О развитии капиталистических отношений  в русской деревне в н.20 в. свидетельствовало:

   1) применение вольнонаёмного труда в деревне    2) выплата выкупных платежей

   3) использование отработочной системы                4) наличие общины

12. Какие из признаков характеризовали крестьянское хозяйство в к.19 –н.20в.:

   1) «оскудение центра»   
   2) увеличение барщины    
   3)разорение части помещиков

   4) преобладание наёмного труда  
   5) массовый выход крестьян из общины  
   6)малоземелье крестьян
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13. В какой отрасли была задействована большая часть трудоспособного населения страны в начале 20 века? 

    1) сельское хозяйство   2)транспорт   3)лёгкая промышленность   4) добыча нефти                                                                                                                                                                
14.Что было характерно для социального устройства России в н.20в.:

    1) законодательное ограничение продолжительности рабочего дня

    2) отсутствие привилегированных сословий

    3) высокий уровень жизни большинства крестьян

    4) многоукладность экономики

    5) уменьшение численности пролетариата

15. Укажите название явления, характерного для русской деревни начала 20 века:

    «Сельский пролетариат не может продать надел и стать рабочим в городе… Не может продать, потому что земля – не его собственность. Он должен вносить свою долю податей и выкупных платежей за землю, которой не может пользоваться. Его отпускают в город только на время, на заработки..» [9]
